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A«§éÅÄ¶æ$…&3

ºçßæ$ç³§ýl$Ë$
ºçßæ$ç³¨: è̂lÆý‡, íÜ¦Æý‡ Æ>Ô¶æ$Ë™ø °ÇÃ™èlOÐðl$ ]̄l ½iÄ¶æ$ çÜÐ]l*ÝëÌôæ ºçßæ$ç³¨. è̂lÆý‡Æ>Ô¶æ$Ë ]̄l$ Mö°² íÜ¦Æý‡Æ>Ô¶æ$Ë™ø  VýS$×ìæ… è̂lV>

Ð]l è̂l$a VýS$×æM>Ë$, Òsìæ° Æý‡$×ôæ™èlÆý‡ «§ýl ]̄lç³NÆý‡~çÜ…QÅË çœ*™éËMýS$ òßæ_a…_ ÑÑ«§ýl çç³ÇÐ]l*×êËMýS$
Æ>Ä¶æ$ºyýl™éÆ‡¬.
E§é‘‘  2x+5, 3x2+5x+6, –5, Ððl¬‘‘ ]̄lÑ ºçßæ$ç³§ýl$Ë$.

Ððl¬‘‘ ]̄lÑ ºçßæ$ç³§ýl$Ë$ M>Ð]l#.

ºçßæ$ç³¨ ç³ÇÐ]l*×æ…: è̂lÆý‡Æ>Õ x ÌZ VýSË ºçßæ$ç³¨ p(x) ÌZ x VýSÇçÙt çœ*™é…MýS… ]̄l$ ºçßæ$ç³¨ ç³ÇÐ]l*×æ… Ìôæ§é ™èlÆý‡VýS†
A…sêÆý‡$.  E§é‘‘ 5x3 – 4x2+x–1 ºçßæ$ç³¨ ç³ÇÐ]l*×æ… 3.

■ ç³ÇÐ]l*×æ…  0 VýSË ºçßæ$ç³¨° íÜ¦Æý‡ ºçßæ$ç³¨ A…sêÆý‡$. 
E§é‘‘  & 5, 7/3 Ððl¬‘‘ ]̄lÑ.

■ ç³ÇÐ]l*×æ… 1 VýSË ºçßæ$ç³¨° Æó‡TÄ¶æ$ ºçßæ$ç³¨ A…sêÆý‡$.
E§é‘‘ 3x+5, m+1, Ððl¬‘‘¯]lÑ.
ç³ÇÐ]l*×æ… 2 VýSË ºçßæ$ç³¨° Ð]lÆý‡Y ºçßæ$ç³¨ A…sêÆý‡$.
E§é‘‘ 2x2+ 3x–1/2, ax2+bx+c, a ≠ 0 Ððl¬‘‘¯]lÑ.
ç³ÇÐ]l*×æ… 3 VýSË ºçßæ$ç³¨° {† ç³ÇÐ]l*×æ ºçßæ$ç³¨ A…sêÆý‡$.
E§é‘‘  5x3–4x2+x–1, L3–L2–L+5

n Ð]l ç³ÇÐ]l*×æ ºçßæ$ç³¨ p(x) = a0x
n + a1x

n–1+ a2x
n–2 +..... + an–1x+an,

C…§ýl$ÌZ  a0, a1, a2....... an+1, an A ó̄lÑ è̂lÆý‡Æ>Õ ÐéçÜ¢Ð]l VýS$×æM>Ë$, a0≠ 0 

ºçßæ$ç³¨ ÑË$Ð]l: p(x) A ó̄l¨ JMýS ºçßæ$ç³¨. è̂lÆý‡Æ>Õ x MýS$ º§ýl$Ë$V> ÐéçÜ¢Ð]l çÜ…QÅ k ]̄l$ {ç³†„óSí³õÜ¢ Ð]l è̂l$a ÑË$Ð]l 
p(k) ]̄l$ ºçßæ$ç³¨ ÑË$Ð]l A…sêÆý‡$.
E§é‘‘ p(x) = x2 – 2x– 3 ºçßæ$ç³¨ ÑË$Ð]l  x=2 Ð]l§ýlª
p(2) = (2)2 – 2(2) – 3 = –3

ºçßæ$ç³¨ Ô¶æ*¯éÅË$: Ýë«§éÆý‡×æ…V> JMýS ÐéçÜ¢Ð]l çÜ…QÅ k A ó̄l¨ ºçßæ$ç³¨ 
p(x) MýS$ Ô¶æ* ]̄lÅ… M>ÐéË…sôæ p(k)=0 M>ÐéÍ. 

E§é‘‘  p(x) = x2 – x–6 I™ól
p(3) = 32–3–6=0 

p(–2) = (–2)2 – (–2) –6= 0

M>Ð]l# ]̄l C_a ]̄l p(x) ºçßæ$ç³¨MìS 3, –2 Ë$ Ô¶æ*¯éÅË$.

21
, x 1, 3x

x 1
−
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■ p(x) = ax+b ºçßæ$ç³¨ Ô¶æ* ]̄lÅ… k= –b/a

■ ax+b, a ≠ 0 A ó̄l Æó‡TÄ¶æ$ ºçßæ$ç³¨° ¡çÜ$MýS$…sôæ 

y= ax+b A ó̄l Æó‡Rê _{™èl… x– A„ýS… ]̄l$ Q_a™èl…V> JMóS ¼…§ýl$Ð]l# Ð]l§ýlª  Q…yìlçÜ$¢…¨.

■ ax+b, a  0 A ó̄l Æó‡TÄ¶æ$ ºçßæ$ç³¨MìS JMóS JMýS Ô¶æ* ]̄lÅ ÑË$Ð]l A…sôæ §é° Æó‡Rê_{™èl… y= ax+b, x– A„ýS…¯]l$
Q…yìl… ó̂l ¼…§ýl$Ð]l# x– °Æý‡*ç³MýS… AVýS$ ]̄l$.

■ ax2+ bx+c, a ≠0 A ó̄l Ð]lÆý‡Y ºçßæ$ç³¨° ¡çÜ$MýS$…sôæ y= ax2+bx+c A ó̄l Æó‡Rê_{™èl…       BM>Æý‡…ÌZ  Oò³ OÐðlç³# ]̄lMýS$
V>°       BM>Æý‡…ÌZ MìS…¨ OÐðlç³# ]̄lMýS$ V>° Ð]l è̂l$a {MýSÐ]l$…V> E…r$…¨. D BM>Æý‡… Ìôæ§é  ÑË$Ð]lËOò³ B«§éÆý‡ç³yìl
E…r$…¨. D Ð]l{M>Ë ]̄l$ ç³Æ>Ð]lËÄ¶æ*Ë$ A…sêÆý‡$. 

■ ax2+ bx+c, a ≠ 0 A ó̄l Ð]lÆý‡Y ºçßæ$ç³¨MìS Æð‡…yýl$ Ô¶æ*¯éÅË$V>° Ìôæ§é JMóS JMýS Ô¶æ* ]̄lÅ…V>° E…yýlÐ]l è̂l$a. Ìôæ§é
Ô¶æ*¯éÅË$ ÌôæMýS´ùÐ]l è̂l$a. A…sôæ A™èlÅ«̈ MýS…V> Æð‡…yýl$ Ô¶æ*¯éÅË$ E…sêÆ‡¬. y = ax2+bx+c Æó‡Rê_{™èl… x A„ýS…¯]l$
VýSÇçÙt…V> n ¼…§ýl$Ð]l#Ë Ð]l§ýlª Q…yìlçÜ$¢…¨. A…§ýl$ ó̂l n Ð]l ç³ÇÐ]l*×æ… VýSË JMýS ºçßæ$ç³¨ p(x) ]̄lMýS$ VýSÇçÙt…V> n
Ô¶æ*¯éÅË$…sêÆ‡¬.

ºçßæ$ç³¨ VýS$×æM>ËMýS$, Ô¶æ*¯éÅËMýS$ Ð]l$«§ýlÅ çÜ…º…«§ýl…: 
i)   ax+b A ó̄l Æó‡TÄ¶æ$ ºçßæ$ç³¨ Ô¶æ* ]̄lÅ ÑË$Ð]l ∝ A¯]l$MýS$…sôæ

ii) p(x) = ax2+bx+c=0 (a ≠ 0) Ð]lÆý‡Yºçßæ$ç³¨MìS Ô¶æ*¯éÅË$ α Ð]l$ÇÄ¶æ¬ β Ë$ I ]̄l^ø

Ô¶æ*¯éÅË Ððl¬™èl¢… = = -– x VýS$×æMýS…/ x2VýS$×æMýS…

Ô¶æ*¯éÅË Ëºª… = α β = c/a = íÜ¦Æý‡ ç³§ýl…/ x2 VýS$×æMýS…
iii) p(x) = ax3+ bx2+cx+d, a ≠ 0, çœ$ ]̄l ºçßæ$ç³¨

Ô¶æ*¯éÅË$ α, β, γ Ë$ AÆ‡¬™ól

Ô¶æ*¯éÅË Ððl¬™èl¢…= = 
-
– x2 VýS$×æMýS…/ x3VýS$×æMýS…

Ô¶æ*¯éÅË Ëºª… = α, β, γ = –d/a = & íÜ¦Æý‡ ç³§ýl…/ x3 VýS$×æMýS…
αβ + βγ + γα = c /a = 

-
– x VýS$×æMýS…/x3VýS$×æMýS…

ºçßæ$ç³§ýl$Ë ¿êVýSàÆý‡ °Ä¶æ$Ð]l$…: p(x), g(x) A ó̄lÑ Æð‡…yýl$ ºçßæ$ç³§ýl$Ë$. g(x) ≠ 0 I ]̄lç³#yýl$ 
p(x) ]̄l$ g(x) ™ø ¿êWõÜ¢ Ð]l è̂l$a ¿êVýSçœË… q(x), r(x) I™ól 
p(x) = g(x) × q(x) + γ(x) V> Æ>Ä¶æ$Ð]l è̂l$a.
C…§ýl$ÌZ r(x)=0 Ìôæ§é γ(x) ç³ÇÐ]l*×æ… 0< g(x) ç³ÇÐ]l*×æ….
©° ó̄l ºçßæ$ç³§ýl$ËÌZ ¿êVýSàÆý‡ ÑÔóæçÙ Ñ«̈  A…sêÆý‡$.

b
 a+ b +  =

a

−γ

b

a

−α + β=

b

a

−α =

b
,0

a
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VýSÐ]l$°MýS: 1) p(x)=0 I™ól p(x) MýS$ g(x) JMýS M>Æý‡×ê…MýS…
2) p(x) MýS$  JMýS ÐéçÜ¢Ð]l çÜ…QÅ k Ô¶æ* ]̄lÅ… AÆ‡¬™ól p(x) MýS$ x–k JMýS M>Æý‡×ê…MýS….
3) p(x) ]̄l$ (x–a) ó̂l ¿êWõÜ¢ Ð]l è̂l$a ÔóæçÙ… p(a). 

4) q(x) Æó‡TÄ¶æ$ ºçßæ$ç³¨ AÆ‡¬ ]̄l γ(x) = íÜ¦Æ>…MýS….
5) q(x) ç³ÇÐ]l*×æ… 1 I ]̄l p(x) ç³ÇÐ]l*×æ… = 1+ g(x) ç³ÇÐ]l*×æ….
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ÐéÅçÜÆý‡*ç³ ç³Ô¶æ²Ë$
1)    y = 2x–5 Æó‡TÄ¶æ$ ºçßæ$ç³¨MìS Æó‡Rê_{™èl… XÄ¶æ$…yìl. D Æó‡Q x–A„>°² Q…yìl…^ól ¼…§ýl$Ð]l#Ë$ MýS¯]l$Vö¯]l…yìl.

Òsìæ x– °Æý‡*ç³M>Ë$ ºçßæ$ç³§ýl$Ë Ô¶æ*¯]lÅÑË$Ð]lÌôæ¯é?
f.    C_a ]̄l Æó‡TÄ¶æ$ ºçßæ$ç³¨ y = 2x–5

MìS…¨ ç³sìætMýS y = 2x–5 Æó‡TÄ¶æ$ ºçßæ$ç³¨ÌZ x ÑË$Ð]lËMýS$ ™èlW ]̄l y ÑË$Ð]lË ]̄l$ çÜ*_çÜ$¢…¨. 

çÜÇOÄðæ$ ]̄l õÜPË$MýS$ (–2, –9), (–1, –7), (0, –5), (1, –3), (2 –1), (3, 1), (4, 3)

¼…§ýl$Ð]l#Ë ]̄l$ {V>‹œ M>W™èl…Oò³ VýS$Ç…_ , D ¼…§ýl$Ð]l#Ë°²…sìæ° MýSÍí³™ól HÆý‡μyýl$ Æó‡Q y = 2x-5 ]̄l$ 
çÜ*_çÜ$¢…¨.
Æó‡Q _{™èl… x & A„ýS…¯]l$ ¼…§ýl$Ð]l# Ð]l§ýlª Q…yìlçÜ$¢…¨.

¼…§ýl$Ð]l# x & °Æý‡*ç³MýS A ]̄l$ ]̄l¨ 
y = 2x–5 Ô¶æ* ]̄lÅ ÑË$Ð]l AÐ]l#™èl$…¨. 

y = 2x–5 Ô¶æ* ]̄lÅÑË$Ð]l M>Ð]lÌñæ ]̄l ]̄l² 2x–5=0 M>Ð]lÌñæ ]̄l$. 2x = 5

∴ 2x–5=0 Æó‡TÄ¶æ$ ºçßæ$ç³¨ Ô¶æ* ]̄lÅÑË$Ð]l 
5

2
=5

x
2

=

5
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x –2 –1 0 1 2 3 4

Y –9 –7 –5 –3 –1 1 3
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Ð]l*¨Ç {ç³Ô¶æ²: y= 2x+3 Æó‡TÄ¶æ$ ºçßæ$ç³¨MìS Æó‡Rê _{™èl… XÄ¶æ$…yìl. D Æó‡Q x–A„>°² Q…yìl… ó̂l ¼…§ýl$Ð]l#Ë$ 
MýS ]̄l$Vö ]̄l…yìl. Òsìæ x–°Æý‡*ç³M>Ë$ ºçßæ$ç³§ýl$Ë Ô¶æ* ]̄lÅ ÑË$Ð]lÌôæ¯é?       

2. f(x) = x2–2x–8 Æó‡Rê_{™èl… XÄ¶æ$…yìl. Æó Rê _{™èl… ¯]l$…_ ºçßæ$ç³¨ Ô¶æ*¯éÅË¯]l$ MýS¯]l$Vö¯]l…yìl.
Ò$Æý‡$ HÑ$ VýSÐ]l$°…^éÆý‡$?

f. C_a ]̄l ºçßæ$ç³¨ f(x) = x2–2x–8A¯]l$Mø…yìl

{V>‹œ M>W™èl… Oò³ (–3,7)   (–2,0)    (–1,–5)  (0,–8)  (1,–9)  (2,–8)   (3,–5)    (4,0)   (5,7)

¼…§ýl$Ð]l#Ë ]̄l$ çÜÇOÄðæ$ ]̄l õÜPÌŒæMýS$ VýS$Ç¢… è̂lÐ]lÌñæ ]̄l$. D ¼…§ýl$Ð]l#Ë°²…sìæ° MýSË$ç³#™èl* XÄ¶æ$ºyìl ]̄l Ð]l$–§ýl$Ð]l{MýS… ]̄l$

ç³Æ>Ð]lËÄ¶æ$… A…sêÆý‡$. 

y= x2–2x–8 Ð]lÆý‡Y ºçßæ$ç³¨ Æó‡Q _{™èl… x- A„ý … ]̄l$ (–2,0), (4,0) Ë Ð]l§ýlª 

Q…yìl… è̂l$ ]̄l$. D ¼…§ýl$Ð]l#Ë x- °Æý‡*ç³M>Ë$ -&2, 4 Ë$ f(x) = x2–2x–8ºçßæ$ç³¨ Ô¶æ* ]̄lÅË$ AVýS$ ]̄l$. 

çÜÇ^èl*^èl$r: x2–2x–8ºçßæ$ç³¨ Ô¶æ*¯éÅË$ MýS ]̄l$Vö ]̄l$rMýS$ x2–2x–8=0 M>Ð]lÌñæ¯]l$.

⇒

x–4 = 0      or     x+2 = 0 ⇒   x = 4   or     x = –2 

∴ 4, −2 Ë$ x2–2x–8 ºçßæ$ç³¨ Ô¶æ*¯éÅË$ AVýS$ ]̄l$.

2x 4x 2x 8 0

x(x 4) 2(x 4) 0

(x 4)(x 2) 0

− + − =
− + − =

− + =

2x 2x 8 0− − =

www.sakshieducation.com

www.sakshieducation.com

x -3 -2 -1 0 1 2         3 4 5

f(x) = x2–2x–8 7 0 -5 -8       -9           -8        -5        0        7
(x,y) (-3,7) (-2,0)    (-1,-5)  (0,-8)      (1,-9)      (2,-8)   (3,-5)    (4,0)   (5,7)
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3. f(x) = 3–2x–x2 ºçßæ$ç³¨ Æó‡Q_{™èl… XÄ¶æ$…yìl. ºçßæ$ç³¨ Ô¶æ*¯éÅË¯]l$ MýS¯]l$Vö¯]l…yìl.çœÍ™éË¯]l$ çÜÐ]l$Ç¦…^èl…yìl.
f. C_a ]̄l ºçßæ$ç³¨ y = 3–2x–x2 A¯]l$Mø…yìl.

ÑÑ«§ýl x ÑË$Ð]lËMýS$  ÑË$Ð]lË$ y MìS…§ýl ç³sìætMýSÌZ çÜ*_… è̂lºyìl ]̄lÑ.

{V>‹œ M>W™èl… Oò³ (–4, –5), (–3, 0), (–2, 3), (–1, 4), (0, 3) (1, 0), (2, –5), (3, –12)

¼…§ýl$Ð]l#Ë¯]l$ çÜÇOÄðæ$ ]̄l õÜPÌŒæMýS$ VýS$Ç¢… è̂lÐ]lÌñæ ]̄l$. D ¼…§ýl$Ð]l#Ë°²…sìæ° MýSË$ç³#™èl* XÄ¶æ$ºyìl ]̄l Ð]l$–§ýl$ Ð]l{MýS… ]̄l$ 
ç³Æ>Ð]lËÄ¶æ$… A…sêÆý‡$.
y = 3–2x–x2 Ð]lÆý‡Y ºçßæ$ç³¨ Æó‡Rê_{™èl… x A„ýS…¯]l$ (–3, 0), (1, 0) ¼…§ýl$Ð]l#Ë Ð]l§ýlª Q…yìlçÜ$¢…¨.
D ¼…§ýl$Ð]l#Ë x- °Æý‡*ç³M>Ë$ –3, 1 Ë$ y = 3–2x–x2 ºçßæ$ç³¨ Ô¶æ*¯éÅË$ AVýS$ ]̄l$.
çÜÇ è̂l* è̂l$r: y = 3–2x–x2 ºçßæ$ç³¨ Ô¶æ*¯éÅË$ MýS ]̄l$Vö ]̄l$rMýS$ 3–2x–x2= 0 M>Ð]lÌñæ¯]l$.

3–2x–x2 = 0  ⇒ –x2 –2x+3 = 0

⇒ x2+2x–3 = 0 ⇒ x2+3x–x–3= 0

x(x+3)–1(x+3) = 0

(x+3)(x–3) = 0

x+3 = 0 Ìôæ§é x–1= 0                

x = –3 Ìôæ§é x = 1 ∴ –3 Ìôæ§é 1Ë$  y = 3–2x–x2 Ð]lÆý‡Y ºçßæ$ç³¨ Ô¶æ*¯éÅË$ AVýS$ ]̄l$.
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x –4 –3 –2      –1 0 1 2        3

y=3–2x–x2 –5        0          3        4        3       0       –5      –12 

(x,y)          (–4,–5)  (–3,0)  (–2,3) (–1,4) (0,3)  (1,0)  (2,–5)   (3,–12)    
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4. y = x2–6x+9 ºçßæ$ç³¨ Æó Rê_{™èl… XÄ¶æ$…yìl. ºçßæ$ç³¨ Ô¶æ*¯éÅË¯]l$ MýS¯]l$Vö¯]l…yìl.çœÍ™éË¯]l$ çÜÐ]l$Ç¦…^èl…yìl.

f. y = x2–6x+9

ÑÑ«§ýl x ÑË$Ð]lËMýS$ y ÑË$Ð]lË$  MìS…¨ ç³sìætMýSÌZ çÜ*_… è̂lºyìl ]̄lÑ.

{V>‹œ Oò³ (–2, 25), (–1, 16), (–1, 16), (0, 9), (1, 4), (2, 1), (3, 0), (4,1), (5,1), (6,9)
¼…§ýl$Ð]l#ËMýS$ çÜÇOÄðæ$ ]̄l õÜPË$MýS$ VýS$Ç¢… è̂lÐ]lÌñæ ]̄l$. D ¼…§ýl$Ð]l#Ë°²…sìæ° MýSË$ç³#™èl* XÄ¶æ$ºyìl ]̄l Ð]l$–§ýl$ Ð]l{Mý … 
ç³Æ>Ð]lËÄ¶æ$… A…sêÆý‡$.
y = x2–6x+9 Ð]lÆý‡Y ºçßæ$ç³¨ Æó‡Rê _{™èl… x-A„ýS… ]̄l$ (3,0) Ð]l§ýlª Ð]l*{™èlÐól$ çÜμ–ÕçÜ$¢…¨. 
D ¼…§ýl$Ð]l# x-°Æý‡*ç³MýS… 3 A ó̄l¨ y = x2–6x+9 Ð]lÆý‡Y ºçßæ$ç³¨ Ô¶æ* ]̄lÅ… AVýS$ ]̄l$.

çÜÇ^èl*^èl$r: y = x2–6x+9 Ð]lÆý‡Yºçßæ$ç³¨ Ô¶æ*¯éÅË$ M>Ð]lÌñæ ]̄l ]̄l² x2–6x+9 M>ÐéÍ.
⇒ (x–3)2 = 0 ⇒ x–3 = 0
⇒ x = 3 = 0

∴ 3 A ó̄l¨ y = x2 –6x+9 Ð]lÆý‡Yºçßæ$ç³§ýlÑ Ô¶æ* ]̄lÅ… AVýS$ ]̄l$.
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x –2 –1     0        1        2       3     4      5         6

y= x2-6x+9 25 16     9        4       1       0     1   4         9
(–2,25) (–1,16) (0,9)  (1,4) (2,1)  (3,0) (4,1)  (5,4)  (6,9)
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5. y = x2–4x+5 ºçßæ$ç³¨ Æó Rê_{™èl… XÄ¶æ$…yìl. ºçßæ$ç³¨ Ô¶æ*¯éÅË¯]l$ MýS¯]l$Vö¯]l…yìl.çœÍ™éË¯]l$ çÜÐ]l$Ç¦…^èl…yìl.

f. y = x2-4x+5

ÑÑ«§ýl x ÑË$Ð]lËMýS$ y ÑË$Ð]lË$  MìS…¨ ç³sìætMýSÌZ çÜ*_… è̂lºyìl ]̄lÑ.

{V>‹œ Oò³ (–3, 26), (–2, 17), (–1, 10), (0, 5), (1, 2), (2, 1), (3, 2), (4, 5)
¼…§ýl$Ð]l#ËMýS$ çÜÇOÄðæ$ ]̄l õÜPË$MýS$ VýS$Ç¢… è̂lÐ]lÌñæ ]̄l$. D ¼…§ýl$Ð]l#Ë°²…sìæ° MýSË$ç³#™èl* XÄ¶æ$ºyìl ]̄l Ð]l$–§ýl$ Ð]l{Mý … 
ç³Æ>Ð]lËÄ¶æ$… A…sêÆý‡$.
y = x2–4x+5 Ð]lÆý‡Y ºçßæ$ç³¨ Æó‡Rê _{™èl… x-A„ýS… ]̄l$ Q…yìl… è̂l§ýl$, çÜμ–Õ… è̂l§ýl$.
M>Ð]l# ]̄l y = x2–4x+5 Ð]lÆý‡Y ºçßæ$ç³¨MìS Ô¶æ*¯éÅË$ ÌôæÐ]l#.
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x –3 –2       –1       0      1        2        3         4

y=x2–4x+5 26 17        10     5        2       1         2    5

(x,y)       (–3,26)  (-2,17) (-1,10) (0,5) (1,2)  (2,1)   (3,2)    (4,5)
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6. f(x) = x3–4x ºçßæ$ç³¨ Æó‡Rê_{™èl… XÄ¶æ$…yìl. ºçßæ$ç³¨ Ô¶æ*¯éÅË¯]l$ MýS¯]l$Vö¯]l…yìl. çœÍ™éË¯]l$ çÜÐ]l$Ç¦…^èl…yìl.
f.  f(x) = x3–4x A¯]l$Mø…yìl

ÑÑ«§ýl x ÑË$Ð]lËMýS$ y ÑË$Ð]lË$ MìS…¨ ç³sìætMýSÌZ çÜ*_… è̂lºyìl ]̄lÑ.

{V>çœ# M>W™èl… Oò³ (–3, –15), (–2, 0), (–1, 3), (0, 0), (1, –3), (2, 0), (3,15) ¼…§ýl$Ð]l#Ë ]̄l$ çÜÇOÄðæ$ ]̄l
õÜPË$MýS$ VýS$Ç¢… è̂lÐ]lÌñæ ]̄l$. D ¼…§ýl$Ð]l#Ë°²…sìæ° MýSË$ç³#™èl* Ð]l$–§ýl$Ð]l{MýS… XÄ¶æ$Ð]lÌñæ ]̄l$.
f(x) = x3-4x ºçßæ$ç³¨ Æó‡Rê_{™èl… x– A„ýS…¯]l$ (–2,0), (0, 0),(2,0) ¼…§ýl$Ð]l#Ë Ð]l§ýlª Q…yìlÝù¢…¨.

D ¼…§ýl$Ð]l#Ë x- °Æý‡*ç³M>Ë$ –2, 0, 2 Ë$ f(x) = x3–4x ºçßæ$ç³¨ Ô¶æ*¯éÅË$ AVýS$ ]̄l$.
çÜÇ^èl*^èl$r: f(x) = x3–4x ºçßæ$ç³¨ Ô¶æ*¯éÅË$ MýS ]̄l$Vö ]̄l$Ð]lÌñæ ]̄l ]̄l² x3–4x = 0 M>Ð]lÌñæ¯]l$.

⇒ x(x2–4) = 0 

x(x–2)(x+2) = 0

x = 0 Ìôæ§é x–2 = 0 Ìôæ§é x+2 =0

x = 0 Ìôæ§é x = 2 Ìôæ§é x = –2
∴  0, 2, –2 Ë$ C_a ]̄l ºçßæ$ç³¨   f(x) = x3–4x Ô¶æ*¯éÅË$ AVýS$ ]̄l$.
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x –3 –2    –1      0        1       2     3        

y= x2-4x+5 –15 0        3        0       -3       0     15   

(x,y)        (–3,–15) (–2,0) (–1,3) (0,0) (1,-3) (2,0) (3,15)  
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7. MìS…¨ Ð]lÆý‡Y ºçßæ$ç³§ýl$ËMýS$ Ô¶æ*¯éÅË$ MýS¯]l$Vö° ºçßæ$ç³¨ VýS$×æM>ËMýS$, Ô¶æ*¯éÅËMýS$ VýSË çÜ…º…«§é°² çÜÇ^èl*yýl…yìl.
(i) x2–2x–8 (ii) 6x2–3–7x

f. C_a ]̄l ºçßæ$ç³¨   x2–2x–8

=  x2 –4x+2x-8

=  x(x–4)+2(x–4)

=   (x–4) (x+2)

C_a ]̄l Ô¶æ*¯éÅË$ MýS ]̄l$Vö ]̄lÐ]lÌñæ ]̄l ]̄l² x2–2x–8 M>Ð]lÌñæ ]̄l$. 
A…sôæ (x–4)(x+2) = 0 

x–4 = 0 Ìôæ§é x+2 = 0

x = 4 Ìôæ§é x = –2 

∴  x2–2x–8 ºçßæ$ç³¨ Ô¶æ*¯éÅË –2 Ìôæ§é 4

ºçßæ$ç³¨ Ô¶æ*¯éÅË Ððl¬™èl¢… = –2+4 = 2 = 

=  –x VýS$×æMýS…/ x2 VýS$×æMýS…

ºçßæ$ç³¨ Ô¶æ*¯éÅË Ëº®Ð]l¬ = (–2)(4) = –8 = = íÜ¦Æý‡ ç³§ýl…/ x2 VýS$×æMýS…

ii) C_a ]̄l ºçßæ$ç³¨ 6x2–3–7x

= 6x2–7x–3

= 6x2–9x+2x–3

= 3x(2x–3)+1(2x–3)

= (2x–3) (3x+1)

ºçßæ$ç³¨ Ô¶æ*¯éÅË$ MýS ]̄l$Vö ]̄lÐ]lÌñæ ]̄l ]̄l² 6x2–3–7x = 0 M>Ð]lÌñæ¯]l$.
A…sôæ (2x–3) (3x+1) =0 M>Ð]lÌñæ¯]l$.
2x–3 = 0 Ìôæ§é 3x+1= 0

x = Ìôæ§é x =

∴ 6x2–3–7x ºçßæ$ç³¨ Ô¶æ*¯éÅË$ , 

C_a ]̄l Ô¶æ*¯éÅË Ððl¬™èl¢… + = =  –x VýS$×æMýS…/ x2 VýS$×æMýS…

ºçßæ$ç³¨ Ô¶æ*¯éÅË Ëº®Ð]l¬  = = =

= íÜ¦Æý‡ ç³§ýl…/ x2 VýS$×æMýS…
------------

3

6
−1

2
−

3 1

2 3

−⎛ ⎞⎛ ⎞
⎜ ⎟⎜ ⎟⎝ ⎠⎝ ⎠

7 ( 7)

6 6

− −= =9 2

6

−1

3
⎛ ⎞−⎜ ⎟⎝ ⎠

3

2

1

3
−3

2

1

3
−

3

2

8

1

−

( )2

1

− −
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8. JMýS çœ$¯]lºçßæ$ç³¨ x3+3x2–x–3 Ô¶æ*¯éÅË$1,–1,–3 AVýS$¯]l° çÜÇ^èl*yýl…yìl. C§ól Ñ«§ýl…V> ºçßæ$ç³¨ VýS$×æM>Ë 
MýS$,Ô¶æ*¯éÅËMýS$ Ð]l$«§ýlÅVýSË çÜ…º…«§é°² çÜÇ^èl*yýl…yìl. 

f. C_a ]̄l çœ$ ]̄lºçßæ$ç³¨ x3+3x2–x–3 ]̄l$ ax3+bx2+cx+d ™ø ´ùÍa™ól 

a = 1,  b = 3,  c = –1, d = –3

p(x) = x3+3x2–x–3 A¯]l$Mø…yìl

p(1) =  13+3(1)2–1–3 = 1+3–1–3 = 0

p(–3) M>Ð]l# ]̄l p(x) MýS$ –3JMýS Ô¶æ* ]̄lÅÑË$Ð]l.

p(1) = 0 M>Ð]l#¯]l p(x) MýS$ 1 JMýS Ô¶æ* ]̄lÅ ÑË$Ð]l.

p(x) = x3+3x2–x–3

p(–1) = (–1)3+3(–1)2 – (–1)–3 = –1+3+1–3 = 0

p(–1) = 0 M>Ð]l#¯]l p(x) MýS$ –1 JMýS Ô¶æ* ]̄lÅ ÑË$Ð]l.

p(x) = x3+3x2–x–3

p(–3) = (–3)3+3(–3)2 – (–3) –3 = –27+27+3+–3 = 0

p(–3) = 0 M>Ð]l#¯]l p(x) MýS$ –3 JMýS Ô¶æ* ]̄lÅ ÑË$Ð]l.

∴ 1, -1 -3  Ë$ p(x) MýS$ Ô¶æ* ]̄lÅË$. α = −3,   β = –1,  γ = 1 A ]̄l$MýS$…sôæ 

α+β+γ= (–3)(–1)+1 = –3 = –x2 VýS$×æMýS…/ x3VýS$×æMýS…
αβ+βγ+αγ=(–3)(–1)+(–1)(1)+(1)(–3) = 3–1–3 = –1

αβγ= (–3)(–1)(1) = 3 =

9. 6y2–7y+2 ºçßæ$ç³¨ Ô¶æ*¯éÅË$ α, β AÆ‡¬¯]l Ô¶æ*¯éÅË$V> VýSË ºçßæ$ç³¨° MýS¯]l$MøP…yìl.

f. C_a ]̄l ºçßæ$ç³¨ 6y2–7y+2 ¯]l$ ay2+by+c ™ø ´ùÍõÜ¢ a = 6 , b= –7, c = 2

6y2–7y+2 ºçßæ$ç³¨ Ô¶æ*¯éÅË$ Ððl¬™èl¢… α+β= –b/a –––– 1)

Ô¶æ*¯éÅË$ Ëºª… –––– 2)

Ô¶æ*¯éÅË$V> VýSË ºçßæ$ç³¨° MýS¯]l$Vö¯]l$r.1 1
,

α β

c 2 1
=

a 6 3
= αβ = =

( 7) 7
=

6 6

− − =

1 1
,

α β

( 3)

1

−−

3 b

1 1

− −= =
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Ô¶æ*¯éÅË$ Ððl¬™èl¢…
( 1,2 Ë ]̄l$…yìl)

Ô¶æ*¯éÅË$ Ëºª…
( 2 ]̄l$…yìl)

Ë$ Ô¶æ*¯éÅË$V> VýSË ºçßæ$ç³¨.

CMýSPyýl k≠0 ÐéçÜ¢Ð]l çÜ…QÅ 

k≠0 ÐéçÜ¢Ð]l çÜ…QÅ 

10. x2+px+q ºçßæ$ç³¨ Ô¶æ*¯éÅË$, 2x2–5x–3 ºçßæ$ç³¨ Ô¶æ*¯éÅËMýS$ Æð‡sìæt…ç³# AÆ‡¬¯]l p, q ÑË$Ð]lË$ 

MýS¯]l$Vö¯]l…yìl?

f. C_a ]̄l ºçßæ$ç³¨ 2x2–5x–3 Ô¶æ*¯éÅË$ MýS ]̄l$Vö ]̄lÐ]lÌñæ ]̄l ]̄l²  2x2–5x–3=0 M>Ð]lÌñæ¯]l$.

2x2–6x+x –3 =0 

2x(x–3)+1 (x–3) =0

(x–3) (2x+1) = 0

x–3=0 Ìôæ§é 2x+1 =0

⇒ x=3 Ìôæ§é x= –1/2

∴ 2x2–5x–3 ºçßæ$ç³¨ Ô¶æ*¯éÅË$ –1/2, 3

§ýl™é¢…Ô¶æ… ]̄l$…yìl x2+px+q ºçßæ$ç³¨ Ô¶æ*¯éÅË$, 2x2–5x–3 ºçßæ$ç³¨ Ô¶æ*¯éÅËMýS$ Æð‡sìæt…ç³#

A…sôæ x2+px+q ºçßæ$ç³¨ Ô¶æ*¯éÅË$. 2(3), 2(–1/2) = 6, –1.

x2+px+q ºçßæ$ç³¨ Ô¶æ*¯éÅË Ððl¬™èl¢…  = 6 +(–1) = 5

( x2+px+q ºçßæ$ç³¨ Ô¶æ*¯éÅË Ððl¬™èl¢… = –x VýS$×æMýS…/ x2VýS$×æMýS… = – p/1)

x2+px+q ºçßæ$ç³¨ Ô¶æ*¯éÅË Ëºª… = (6) (&1) = –6

( x2+px+q ºçßæ$ç³¨ Ô¶æ*¯éÅË Ððl¬™èl¢… = íÜ¦Æý‡ç³§ýl…/ x2VýS$×æMýS…= q/1)∵
q

6
1

⇒ = −

∵
p

5
1

− =

2 7
k x x 3 ,

2
⎛ ⎞= − +⎜ ⎟⎝ ⎠

2 1 1 1 1
k x x

⎧ ⎫⎛ ⎞ ⎛ ⎞= − + + ×⎨ ⎬⎜ ⎟ ⎜ ⎟α β α β⎝ ⎠ ⎝ ⎠⎩ ⎭

1 1
,

α β

∵

1 1 1 1
= . 3

1
3

= = =
α β αβ ⎛ ⎞

⎜ ⎟⎝ ⎠

∵

7
1 1 6=

1
3

β + α+ = =
α β αβ
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⇒ q = –6. ∴ p, q ÑË$Ð]lË$ Ð]lÆý‡$çÜV> –5, –6.

11. αα,,  ββ,, Ë$ JMýS ºçßæ$ç³¨ Ô¶æ*¯éÅË$. αα++ββ==  2244..  αα–ββ=8,, AÆ‡¬¯]l αα,,  ββ,,Ë¯]l$ MýS¯]l$Vö¯]l…yìl. Ô¶æ*¯éÅËMýS$, 

ºçßæ$ç³¨ VýS$×æM>ËMýS$ Ð]l$«§ýlÅVýSË  çÜ…º…«§é°² çÜÇ^èl*yýl…yìl?

f. α, β, Ë$ ºçßæ$ç³¨ Ô¶æ*¯éÅË$ Ð]l$ÇÄ¶æ¬

α+ β = 24 ––– 1)

α– β = 8   ––– 2)

1, 2 çÜÒ$MýSÆý‡×êË ]̄l$ MýSË$ç³V> 2α = 32 ⇒ α = 16

çÜÒ$(1) ]̄l$…yì  çÜÒ$(2) ]̄l$ ¡íÜÐólÄ¶æ$V> 2β= 16⇒ β = 8

α, β Ë$ Ô¶æ*¯éÅË$V> VýSË ºçßæ$ç³¨

⇒ K{x2–(α+β) x+ αβ}, CMýSPyýl K(≠ 0) ÐéçÜ¢Ð]l çÜ…QÅ

⇒ K {x2 – (16+8)x+(16) (8)}, K(≠ 0)∈R

©°° ax2+bx+c ™ø ´ùÍõÜ¢ a = k, b = –24k, c = 128k

Ô¶æ*¯éÅË Ððl¬™èl¢…

Ô¶æ*¯éÅË Ëºª… = 128 = α β

∴ Ô¶æ*¯éÅË$, ºçßæ$ç³¨ VýS$×æM>Ë Ð]l$«§ýlÅVýSË çÜ…º…«§ýl… çÜÇ è̂l*yýlºyìl ]̄l¨.

12. JMýS çœ$¯]l ºçßæ$ç³¨ Ô¶æ*¯éÅË Ððl¬™èl¢…, Æð‡…yólíÜ Ô¶æ*¯éÅË Ë»êªË Ððl¬™èl¢… Ð]l$ÇÄ¶æ¬ Ô¶æ*¯éÅË Ëºª… Ð]lÆý‡$çÜV> 2, 

&7, &14 AÆ‡¬¯]l B ºçßæ$ç³¨° MýS¯]l$Vö¯]l…yìl?

f. MýS ]̄l$Vö ]̄lÐ]lËíÜ ]̄l çœ$ ]̄l ºçßæ$ç³¨ Ô¶æ*¯éÅË$ α, β, γ A¯]l$Mø…yìl.

§ýl™é¢…Ô¶æ… ]̄l$…yìl 

Ô¶æ*¯éÅË Ððl¬™èl¢… = α+ β+γ =2  

Æð‡…yólíÜ Ô¶æ*¯éÅË Ë»êªË Ððl¬™èl¢… = αβ + βγ + γα = –7

Ô¶æ*¯éÅË Ëºª… = αβγ = –14

MýS ]̄l$Vö ]̄lÐ]lËíÜ ]̄l çœ$ ]̄l ºçßæ$ç³¨

⇒ K{x3–(α+β+γ) x2+(αβ+βγ+γα) x – α,β,γ} K(≠ 0)∈R

⇒ K {x3–2x2+(–7) x –(–14)}, K(≠ 0)∈R

⇒ K {x3–2x2 –7x +14}, K(≠ 0)∈R

c 128K

a K
= =

( )24Kb
24

a K

− −−= = = =α + β
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13. x4 – 3x2+4x+5 ¯]l$ x2 +1–x ^ól ¿êW…_, ¿êVýSàÆý‡ °Ä¶æ$Ð]l*°² çÜÇ^èl*yýl…yìl.

f. Ñ¿êfÅ… = x4 – 3x2+4x+5 = x4+ 0x3–3x2+4x+5

Ñ¿êfMýS… = x2 – x +1

¿êVýSçœË…ÌZ Ððl¬§ýlsìæ ç³§ýl…

¿êVýSçœË…ÌZ Æð‡…yýlÐ]l ç³§ýl…

¿êVýSçœË…ÌZ Ð]lÊyýlÐ]l ç³§ýl…

ÔóæçÙ… ç³ÇÐ]l*×æ… Ñ¿êfMýS… ç³ÇÐ]l*×æ… MýS¯é² ™èlMýS$PÐ]l AÆ‡¬ ]̄l…§ýl$ ]̄l ¿êVýSàÆý‡… Bí³ÐólÝë¢….

∴ ¿êVýSçœË… =  x2 + x –3 ÔóæçÙ… = 8

¿êVýSàÆý‡ °Ä¶æ$Ð]l*°² çÜÇ^èl*^èl$r

(Ñ¿êfMýS…×¿êVýSçœË…)+ ÔóæçÙ…

= (x2–x+1) (x2+x–3)+8

= x4+x3–3x2–x3–x2+3x+x2+x –3+8

= x4–3x2+4x+5 – Ñ¿êfÅ…

∴ Ñ¿êfÅ…=(Ñ¿êfMýS…×¿êVýSçœË…)+ ÔóæçÙ… AÆ‡¬…¨ M>Ð]l# ]̄l ¿êVýSàÆý‡ °Ä¶æ$Ð]l$… çÜÇ è̂l*yýlºyìl…¨.

2

2

3x
3

x

−= = −

3

2

x
x

x
= =

4
2

2

x
x

x
= =

) (2 4 3 2 2

4 3 2

3 2

3 2

2

2

x x 1 x 0x 3x 4x 5 x x 3
x x x
( ) ( ) ( )

x 4x 4x
x x x
( ) ( ) ( )
3x 3x 5
3x 3x 5

( ) ( ) ( )
8

− + + − + + + −
− +

− + −
− +
− +

− + −
− + +
− + −
+ − +
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14. 3x4+6x3–2x2–10x–5 A¯]l$ ºçßæ$ç³¨Mì S S Æð‡…yýl$ Ô¶æ*¯éÅOÌñæ¯]l Ñ$WÍ¯]l A°² Ô¶æ*¯éÅË¯]l$ MýS¯]l$Vö¯]l…yìl?

f. S SÐ]l$ÇÄ¶æ¬ A ó̄lÑ CÐ]lÓºyìl ]̄l ºçßæ$ç³¨MìS Æð‡…yýl$ Ô¶æ*¯éÅË$ M>Ð]l# ]̄l3x4+6x3–2x2–10x–5ºçßæ$ç³¨MìS 

A ó̄l¨ JMýS M>Æý‡×ê…MýS….

¿êVýSçœË…ÌZ Ððl¬§ýlsìæ ç³§ýl…

¿êVýSçœË…ÌZ Æð‡…yýlÐ]l ç³§ýl…

¿êVýSçœË…ÌZ Ð]lÊyýlÐ]l ç³§ýl…

¿êVýSàÆý‡ °Ä¶æ$Ð]l$… {ç³M>Æý‡…, Ñ¿êfÅ… = Ñ¿êfMýS…×¿êVýSçœË… + ÔóæçÙ…

⇒ 3x4 – 6x3 –2x2–10x–5= (x2–5/3) (3x2+6x+3)+0

3x2 + 6x +3 = 3 (x2+2x+1) = 3(x+1)2

3(x+1)2 = 0 A ]̄l$MýS$…sôæ Ð]l$WÍ ]̄l Ô¶æ*¯éÅË$ MýS ]̄l$Vö ]̄lÐ]l è̂l$a.

(x+1)2=0 ⇒ x+1=0 or  x+1=0

⇒ x= –1 or  x= –1 ⇒ x= –1

∴ C_a ]̄l ºçßæ$ç³¨MìS Ñ$WÍ ]̄l Ô¶æ* ]̄lÅ… &1.

2

2

3x
3

x
= =

3

2

6x
6x

x
= =

4
2

2

3x
3x

x
= =

(2 4 3 2 2

4 3 2

3 2

3 2

2

2

5
x 3x 6x 2x 10x 5 3x 6x 3

3
3x 0x 5x
( ) ( )

6x 3x 10x
6x 0x 10x
( ) ( )
3x 0x 5
3x 5
( ) ( )

0

⎞− + − − − + +⎟⎠
+ −

− +
+ −
+ −

− +
+ −

−
− +

2 5
x

3
= −

2

25 5 5 5 5
x x x x x

3 3 3 3 3

⎛ ⎞⎛ ⎞ ⎛ ⎞ ⎛ ⎞ ⎛ ⎞ ⎛ ⎞
− − − = − + = −⎜ ⎟⎜ ⎟ ⎜ ⎟ ⎜ ⎟ ⎜ ⎟ ⎜ ⎟⎜ ⎟⎝ ⎠ ⎝ ⎠ ⎝ ⎠ ⎝ ⎠ ⎝ ⎠⎝ ⎠

5

3
−

5

3

5

3
−

5

3
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15. x3–3x2+x+2 A¯]l$ ºçßæ$ç³¨Mì g(x) A¯ól ºçßæ$ç³¨^ól ¿êWõÜ¢ ¿êVýSçœË… x–2, –2x+4 AÆ‡¬¯]l g(x)¯]l$ 

MýS¯]l$Vö¯]l…yìl?S

f. §ýl™é¢…Ô¶æ… ]̄l$…yìl 

Ñ¿êfMýS… = g(x)

Ñ¿êfÅ… = x3–3x2+x+2

¿êVýSçœË… = x–2

ÔóæçÙ… = –2x+4

¿êVýSàÆý‡ °Ä¶æ$Ð]l$… ]̄l$…yìl 

Ñ¿êfÅ… = (Ñ¿êfMýS…×¿êVýSçœË…) + ÔóæçÙ…

–––– 1)

¿êVýSçœË…ÌZ Ððl¬§ýlsìæ ç³§ýl…

¿êVýSçœË…ÌZ Æð‡…yýlÐ]l ç³§ýl…

¿êVýSçœË…ÌZ Ð]lÊyýlÐ]l ç³§ýl… x
1

x
= =

2x
x

x

−= = −

3
2x

x
x

= =

) (3 2 2

3 2

2

2

x 2 x 3x 3x 2 x x 1
x 2x
( ) ( )

x 3x
x 2x

( ) ( )
x 2
x 2

( ) ( )
0

− − + − − +
−

− +
− +
− +
+ −

−
−

− +

3 2x 3x 3x 2
g(x)

x 2

− + −=
−

3 2x 3x x 2 2x 4
g(x)

x 2

− + + + −=
−

( ) ( )3 2x 3x x 2 2x 4
g(x)

x 2

− + + − − +
=

−
⇒ =

Ñ¿êfÅ…&ÔóæçÙ…
Ñ¿êfMSý …

¿êVSý œç Ë…

www.sakshieducation.com

www.sakshieducation.com



w
w
w
.s
a
k
s
h
ie
d
u
c
a
ti
o
n
.c
o
m

16. x4+x3+x2–2x–3 ºçßæ$ç³¨Mì x2–2 M>Æý‡×ê…MýS… AÐ]l#™èl$…§ólÐðl* çÜÇ^èl*yýl…yìl? 

f. Ñ¿êfMýS… = x2–2

Ñ¿êfÅ… = x4+x3+x2 –2x–3

¿êVýSçœË…ÌZ Ððl¬§ýlsìæ ç³§ýl…

¿êVýSçœË…ÌZ Æð‡…yýlÐ]l ç³§ýl… ¿êVýSçœË…ÌZ Ð]lÊyýlÐ]l ç³§ýl…

ÔóæçÙ…=3(≠0)

∴ x4 + x3 +x2–2x–3 ºçßæ$ç³¨MìS x2–2  M>Æý‡×ê…MýS… M>§ýl$.

2

2

3x
3

x
= =

3

2

x
x

x
= =

4
2

2

x
x

x
= =

) (2 4 3 2 2

4 2

3 2

3

2

2

x 2 x x x 2x 3 x x 3
x 2x

( ) ( )

x 3x 2x
x 2x
( ) ( )

3x 3
3x 6

( ) ( )
3

− + + − − + +
−

− +
+ −

−
− +

−
−

− +
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çÜÓËμ çÜÐ]l*«§é¯]l {ç³Ô¶æ²Ë$
1. p(t) = t3–1 AÆ‡¬¯]l  p(1), p(–1), p(0), p(2), p(–2) Ë¯]l$ MýS¯]l$Vö¯]l…yìl?

f. p(t) = t3–1

p(1) = 13–1 = 1–1=0,  p(–1) = (–1)3–1= –1–1= –2

p(0) = 03–1 = 0–1= –1, p(2) = 23–1= 8–1= 7

p(–2) = (–2)3–1 = –8 –1= –9.

2. 3, –2 Ë$ p(x) = x2–x–6 ºçßæ$ç³¨MìS Ô¶æ*¯éÅË$ AÐ]l#™éÄñæ*Ððl* çÜÇ^èl*yýl…yìl?

f. p(x) = x2–x–6

p(3) = 32–3–6 = 9–3–6 =0

p(–2) = (–2)2 –(–2)–6 = 4+2 –6 =0.    

p(3) = 0, p(–2) = 0 M>Ð]l# ]̄l 3, &2Ë$ p(x) MýS$ Ô¶æ*¯éÅË$ AÐ]l#™éÆ‡¬.

3. MìS…¨ ºçßæ$ç³§ýl$ËMýS$ VýSË Ô¶æ*¯éÅË çÜ…QÅ¯]l$ MýS¯]l$MøP…yìl?

i) p(x) = 2x+1         

ii) q(y) = y2–1        

iii) r(z) = z3

f. i) p(x) = 2x+1 A ó̄l¨ Æó‡TÄ¶æ$ ºçßæ$ç³¨. p(x)MýS$ JMóS ºçßæ$ç³¨ Ô¶æ* ]̄lÅ… E…r$…¨.

ºçßæ$ç³¨ Ô¶æ* ]̄lÅ… MýS ]̄l$Vö¯éË…sôæ p(x) =0 M>Ð]lÌñæ¯]l$.

2x+1=0 ⇒ 2x= –1⇒ x= –1/2

∴ p(x) = 2x+1 MýS$ VýSË ºçßæ$ç³¨ Ô¶æ* ]̄lÅ… –1/2

ii) q(y) = y2–1A ó̄l¨ Ð]lÆý‡Y ºçßæ$ç³¨ M>Ð]l# ]̄l ©°MìS VýSÇçÙt…V> Æð‡…yýl$ Ô¶æ*¯éÅË$ E…sêÆ‡¬. 

q(y) = y2–1 ºçßæ$ç³¨ Ô¶æ* ]̄lÅ… MýS ]̄l$Vö¯éË…sôæ q(y) =0 M>Ð]lÌñæ ]̄l$. 

y2–1=0 ⇒ (y+1) (y–1) =0 

y+1= 0 Ìôæ§é y–1= 0

y= –1 Ìôæ§é 1. 

∴ q(y) = y2–1 Ð]lÆý‡Y ºçßæ$ç³¨ Ô¶æ*¯éÅË$ &1, 1.

iii) r(z) = z3 çœ$ ]̄l ºçßæ$ç³¨ M>Ð]l# ]̄l ©°MìS VýSÇçÙt…V> Ð]lÊyýl$ ºçßæ$ç³¨ Ô¶æ*¯éÅË$ E…sêÆ‡¬.

r(z) = 0 ⇒ z3=0   ⇒ z = 0        ∴ r(z) = z3 MýS$ VýSË ºçßæ$ç³¨ Ô¶æ* ]̄lÅ… 0
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4. – √√3, √√3 Ë$ ºçßæ$ç³¨ Ô¶æ*¯éÅË$ VýSË ºçßæ$ç³¨° MýS¯]l$MøP…yìl?

f. MýS ]̄l$Vö ]̄lÐ]lËíÜ ]̄l ºçßæ$ç³¨ Ô¶æ*¯éÅË$ –√3, √3.   α = – √3, β = √3 A¯]l$Mø…yìl.

α +β = – √3 + √3=0

α  β = (–√3) (√3) =  – (√3)2 = –3

α, β Ë$ Ô¶æ*¯éÅË$V> VýSË ºçßæ$ç³¨ =  K{x2– (α+β) x + αβ} Κ(≠0) ∈R

=  K{x2–0x+(–3)} Κ(≠0) ∈R    =  K{x2–3} Κ(≠0)∈R

5. ax2–5x+c ºçßæ$ç³¨ Ô¶æ*¯éÅË Ððl¬™èl¢… Ð]l$ÇÄ¶æ¬ Ëºª… Æð‡…yýl* 10MìS çÜÐ]l*¯]lOÐðl$¯]l a,c ÑË$Ð]lË$ MýS¯]l$MøP…yìl?

f. C_a ]̄l ºçßæ$ç³¨ ax2–5x+c,            C_a ]̄l ºçßæ$ç³¨ Ô¶æ*¯éÅË$ α, β A¯]l$Mø…yìl

§ýl™é¢…Ô¶æ… ]̄l$…yìl α +β =10 ––– 1)

α β = 10 ––– 2)

(1 ¯]l$…yìl)

6. p(x)= (a+1)x2 +(2a+3) x+(3a+4) ºçßæ$ç³¨ Ô¶æ*¯éÅË Ððl¬™èl¢… -&1 AÆ‡¬¯]l Ô¶æ*¯éÅË Ëºª…¯]l$ MýS¯]l$MøP…yìl?

f. C_a ]̄l ºçßæ$ç³¨ p(x) = (a+1)x2 +(2a+3) x+(3a+4) ©°°  ax2+bx+c ™ø ´ùÍõÜ¢  

a = a+1, b= 2a+3, c= 3a+4 Ô¶æ*¯éÅË Ððl¬™èl¢…

( §ýl™é¢…Ô¶æ… ]̄l$…yìlα +β =–1)

⇒ –1 (a+1) = –(2a+3)   ⇒ –a –1= –2a–3 ⇒ –a +2a  = –3+1  ⇒ a= –2.

Ô¶æ*¯éÅË Ëºª… 

2
2

1

−= =
−

3( 2) 4

( 2) 1

− +=
− +

c 3a 4

a a 1

+α β = =
+

∵

( )2a 3
1

a 1

− +
⇒ − =

+

b

a

−α + β =

1
a , c 5

2
∴ = =

c c 1
10 c 10 5

1a 2
2

αβ = ⇒ = ⇒ = × =

5 1
a

10 2
⇒ = =

∵

5
10

a
⇒ =( )5b 5

a a a

− −−α + β = = =
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7. 2x3+4x2+5x+7 ºçßæ$ç³¨° g(x)^ól ¿êW…^èlV> Ð]l^èl$a ¿êVýSçœË…, ÔóæçÙ…Ë$ Ð]lÆý‡$çÜV>2x, 7-5xAÆ‡¬¯]lg(x)¯]l$

MýS¯]l$MøP…yìl?

f. §ýl™é¢…Ô¶æ… ]̄l$…yìl Ñ¿êfÅ… = 2x3+4x2+5x+7,

Ñ¿êfMýS… = g(x)

¿êVýSçœË… = 2x, ÔóæçÙ… = 7–5x        ¿êVýSàÆý‡ °Ä¶æ$Ð]l$… ]̄l$…yìl

g(x) = x2+2x+5

8. p(x)= x2–2x2+kx+5 ºçßæ$ç³¨MìS x–2 ^ól ¿êW…^èlV> Ð]l^èl$a ÔóæçÙ… 11 AÆ‡¬¯]l, k ÑË$Ð]lË¯]l$ MýS¯]l$MøP…yìl?

f. ÔóæçÙ íÜ§é®…™èl… {ç³M>Æý‡… p(x)= x2–2x2+kx+5 ]̄l$ x–2 ó̂l ¿êW… è̂lV> Ð]l è̂l$a ÔóæçÙ…  

p(2)= (2)3–2(2)2 + k(2) +5   

= 8–8 + 2k +5  = 2k+5

§ýl™é¢…Ô¶æ… ]̄l$…yìl ÔóæçÙ… 11 M>Ð]l# ]̄l 2k+5=11, 

2k = 11–5 = 6 ;               k= 6/2 = 3.

( )22x x 2x 5
g(x)

2x

+ +
=

3 22x 4x 10x

2x

+ +=

3 22x 4x 5x 7 7 5x

2x

+ + + − +=

( ) ( )3 22x 4x 5x 7 7 5x

2x

+ + + − −
=

Ñ¿êfÅ…&ÔóæçÙ…
Ñ¿êfMýS… =

¿êVSý œç Ë…
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A† çÜÓËμ çÜÐ]l*«§é¯]l {ç³Ô¶æ²Ë$
1. x ^èlËÆ>ÕV> VýSË Ð]lÆý‡Y, çœ$¯]l ºçßæ$ç³§ýl$Ë Ýë«§éÆý‡×æ Æý‡*ç³… Æ>Ä¶æ$…yìl?

f. Ð]lÆý‡Y ºçßæ$ç³¨ Ýë«§éÆý‡×æ Æý‡*ç³… ax2+bx+c, a ≠ 0 

çœ$ ]̄l ºçßæ$ç³¨ Ýë«§éÆý‡×æ Æý‡*ç³… ax3+bx2+cx+d, a ≠ 0 

2. p(x) = 5x7–6x5+7x–6 AÆ‡¬¯]l 

(i) x5VýS$×æMýS… (ii) ç³ÇÐ]l*×æ… Ë ]̄l$ MýS ]̄l$Vö ]̄l…yìl?

f. p(x) = 5x7–6x5+7x–6 

i) x5VýS$×æMýS… = –6

ii) p(x) ºçßæ$ç³¨ ç³ÇÐ]l*×æ… = 7

3. x4–16 ºçßæ$ç³¨MìS &2, 2 Ô¶æ*¯éÅÌôæÐðl* ç³ÇÖÍ…^èl…yìl?

f. p(x) = x4 –16

p(2) = 24– 16 = 16 = 0 

p(–2) = (–2)4 –16 = 16–16= 0

p(2), p(–2) M>Ð]l# ]̄l –2, 2 Ë$ C_a ]̄l ºçßæ$ç³¨ Ô¶æ*¯éÅË$ AVýS$ ]̄l$.

4. JMýS Ð]lÆý‡Y ºçßæ$ç³¨ Ô¶æ*¯éÅË Ððl¬™èl¢…, Ô¶æ*¯éÅË Ëºª… Ð]lÆý‡$çÜV> AÆ‡¬¯]l B ºçßæ$ç³¨° MýS¯]l$Vö¯]l…yìl

f. §ýl™é¢…Ô¶æ… ]̄l$…yìl
ºçßæ$ç³¨ Ô¶æ*¯éÅË Ððl¬™èl¢… –––––1)

Ô¶æ*¯éÅË Ëºª… –––––2)

α, β Ë$ Ô¶æ*¯éÅË$V> VýSË ºçßæ$ç³¨ = k{x2– (α+β)x+ α β}  K(≠ 0)∈R

K(≠ 0)∈R   ( 1,2 Ë ]̄l$…yìl)

K(≠ 0)∈R

k= 3 A ]̄l$MýS$…sôæ MýS ]̄l$Vö ]̄lÐ]lËíÜ ]̄l Ð]lÆý‡Y ºçßæ$ç³¨ 3x2– √2x+1

23x 2x 1
k ,

3

⎧ ⎫− +⎪ ⎪= ⎨ ⎬
⎪ ⎪⎩ ⎭

∵

2 1
k x 2x

3
⎧ ⎫= − +⎨ ⎬
⎩ ⎭

1

3
= αβ

2 = α + β

1
2,

3
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5. f(x) = kx2–3x+5 ºçßæ$ç³¨ Ô¶æ*¯éÅË Ððl¬™èl¢… l AÆ‡¬¯]l k ÑË$Ð]l G…™èl?

f. §ýl™èl¢ ºçßæ$ç³¨ f(x) = kx2–3x+5

ºçßæ$ç³¨ Ô¶æ*¯éÅË Ððl¬™èl¢… ( §ýl™é¢…Ô¶æ… ]̄l$…yìl Ô¶æ*¯éÅË Ððl¬™èl¢… = 1)

⇒ k= 3

6. ç³MýSP¯]l$¯]l² {V>‹œ ¯]l$…yìl ºçßæ$ç³¨ Ô¶æ*¯éÅË$ MýS¯]l$MøP…yìl? 

f. ç³MýSP ]̄l$ ]̄l² Æó‡Rê _{™èl… x– A„ýS… ]̄l$ (&3,0), (&1,0)Ë Ð]l§ýlª Q…yìlçÜ$¢…¨. D ¼…§ýl$Ð]l#Ë x–°Æý‡*ç³M>Ë$ &3, 1Ë$

ºçßæ$ç³¨ Ô¶æ*¯éÅË$ AVýS$ ]̄l$.

7. a–b, a, a+b Ë$  f(x) = 2x3– 6x2+ 5x–7 ºçßæ$ç³¨ Ô¶æ*¯éÅOÌñæ¯]l a ÑË$Ð]l MýS¯]l$MøP…yìl?

f. α, β, γ Ë$ ax3– bx2+ cx+d Ô¶æ*¯éÅË$ AÆ‡¬™ól  α+β+γ = –b/a

§ýl™é¢…Ô¶æ… ]̄l$…yìl f(x)= 2x3–6x2+5x–7 ºçßæ$ç³¨ Ô¶æ*¯éÅË$ a–b, a, a+b AÆ‡¬¯]l

(a–b) + a+ (a+b) ⇒ 3a = 3  ⇒ a = 1.
( b) 6

3
a 2

− −= = =

∵

( 3)
1

k

− −⇒ =
b

a

−α + β =
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ºçßæ$Oâñæ_aMýS {ç³Ô¶æ²Ë$
1. f(x) = 3x–7, çÜÆý‡â¶æÆó‡Q –x A„ýS…¯]l$ Q…yìl…^ól ¼…§ýl$Ð]l# –––––––––––––––––

G) ¼) 

íÜ) yìl) 

2. ç³MýSPç³r… ¯]l$…yìl f(x) ºçßæ$ç³¨ Ô¶æ*¯éÅË çÜ…QÅ  –––––––––––––––––

G) 1 ¼) 2 íÜ) 3 yìl) 4

3. {ç³MýSPç³r… ¯]l$…yìl &2, 2 Ð]l$«§ýlÅVýSË f(x) ºçßæ$ç³¨ Ô¶æ*¯éÅË çÜ…QÅ –––––––––––––––––

G) 2 ¼) 3 íÜ) 4 yìl) 1

4. MìS…¨ÐésìæÌZ Ð]lÆý‡Yºçßæ$ç³¨ M>°¨ –––––––––––––––––

G) x2+3x+4 ¼) x2–3x+4

íÜ) 6+(x2–4x) yìl) (x–3) (x+3) – (x2+7x)

5. íÜ¦Æý‡ ºçßæ$ç³¨ ç³ÇÐ]l*×æ… –––––––––––––––––

G) 0 ¼) 1 íÜ) 2 yìl) 3

6. p(x)= ax–b ºçßæ$ç³¨ Ô¶æ*¯]lÅ ÑË$Ð]l  –––––––––––––––––

G) a ¼) b íÜ) –b/a yìl) b/a

7. MìS…¨ÐésìæÌZ x3–6x2+11x–6 ºçßæ$ç³¨ Ô¶æ*¯]lÅ ÑË$Ð]l M>°¨ –––––––––––––––––

G) 1 ¼) 2 íÜ) 3 yìl) 0

8. 3x2+5x+2 Ð]lÆý‡Y ºçßæ$ç³¨ Ô¶æ*¯éÅË$ αα,,  ββ,, AÆ‡¬¯]l α+β + αβ,ÑË$Ð]l  –––––––––––––––––

G) &1 ¼) &2 íÜ) 1 yìl) 4

9. p(x) = (k2–14) x2–2x–12 ºçßæ$ç³¨ Ô¶æ*¯éÅË Ððl¬™èl¢… 1 AÆ‡¬¯]l k ÑË$Ð]l  –––––––––––––––––

G) √14  ¼) &14 íÜ) 2 yìl) ±4

7 7
,

3 3
⎛ ⎞−⎜ ⎟⎝ ⎠

7
,0

3
⎛ ⎞
⎜ ⎟⎝ ⎠

7
0,

3

−⎛ ⎞
⎜ ⎟⎝ ⎠

7
,0

3
⎛ ⎞−⎜ ⎟⎝ ⎠
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10. p(x)= x2–5x+k ºçßæ$ç³¨ Ô¶æ*¯éÅË$ αα,,  ββ Ë$ αα–ββ  ==11AÆ‡¬¯]l k ÑË$Ð]l  –––––––––––––––––

G) 4 ¼) -&6 íÜ) 6 yìl) 5

11. αα,,  ββ,,  γγ Ë$ ax3+bx2+cx+d ºçßæ$ç³¨ Ô¶æ*¯éÅËÆ‡¬¯]l ÑË$Ð]l –––––––––––––––––

G) ¼) íÜ) yìl) 

12. x3–6x2+11x–6 ºçßæ$ç³¨ Æð‡…yýl$ Ô¶æ*¯éÅË Ëºª… 2 AÆ‡¬¯]l Ð]lÊyýlÐ]l Ô¶æ*¯]lÅ ÑË$Ð]l  –––––––––––––

G) 1 ¼) 2 íÜ) 3 yìl) 4

13. x3–x2 ºçßæ$ç³¨ Ô¶æ*¯éÅË$ –––––––––––––––––

G) 0,0,1 ¼) 0,1,1, íÜ) 1,1,1 yìl) 0,0,0

14. x3–3x2+x+1 ºçßæ$ç³¨ Ô¶æ*¯éÅË$ a/r, a, ar AÆ‡¬¯]l a ÑË$Ð]l –––––––––––––––––

G) 1 ¼) &1 íÜ) 2 yìl) &3

15. 9x2–1 Ð]lÆý‡Yºçßæ$ç³¨ Ô¶æ*¯éÅË$ αα,,  ββ,,Ë$ AÆ‡¬¯]l αα22++ββ22 ÑË$Ð]l –––––––––––––––––

G) 1/9 ¼) 2/9 íÜ) 1/3 yìl) 2/3

16. x3+px2+2x+r Ð]lÆý‡Yºçßæ$ç³¨ Ô¶æ*¯éÅË$ αα,,  ββ,,  γγ  AÆ‡¬¯]l –––––––––––––––––

G) ¼) íÜ) yìl) 

17. x2–5x+4 Ð]lÆý‡Yºçßæ$ç³¨ Ô¶æ*¯]lÅ ÑË$Ð]l 3 M>ÐéË…sôæ B ºçßæ$ç³¨MìS MýSË$ç³Ð]lËíÜ¯]l çÜ…QÅ –––––––––––––

G) 2 ¼) &2 íÜ) 0 yìl) 3

18. p(x)= 2x2–x–6  ºçßæ$ç³¨ Ô¶æ*¯éÅË$ αα,,  ββ,,Ë$ AÆ‡¬¯]l αα–1++ββ–1 ÑË$Ð]l –––––––––––––––––

G) ¼) íÜ) yìl) 

19. 3x3+x2+2x+5ºçßæ$ç³¨° 1+2x+x2^ól ¿êW…^èlV> Ð]l^èl$a ¿êVýSçœË…ÌZ Ððl¬§ýlsìæ ç³§ýl…ÌZ VýS$×æMýS… –––––––

G) 1 ¼) 2 íÜ) 3 yìl) 5

20. JMýS ¿êVýSàÆý‡…ÌZ Ñ¿êfMýS… x2, ¿êVýSçœË… x Ð]l$ÇÄ¶æ¬ ÔóæçÙ… 1 AÆ‡¬¯]l  Ñ¿êfÅ… –––––––––––––––––

G) x2 ¼) x íÜ) x3 yìl) x3+1
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çÜÐ]l*«§é¯éË$

1) íÜ 2) íÜ 3) G 4) yìl 5) G 6) yìl 7) yìl

8) G 9) yìl 10) íÜ 11) ¼ 12) íÜ 13) G 14) ¼

15) ¼ 16) G 17) G 18) ¼ 19) íÜ 20) yìl

RêäË$ ç³NÇ…ç³#Ð]l¬
1. ç³ÇÐ]l*×æ… 3V> VýSË ºçßæ$ç³¨MìS VýSË VýSÇçÙt Ô¶æ*¯éÅË  çÜ…QÅ –––––––––––––––––

2. f(x) = (x–2)2 +4 ç³ÇÐ]l*×æ… 3V> VýSË ºçßæ$ç³¨MìS VýSË VýSÇçÙt Ô¶æ*¯éÅË  çÜ…QÅ –––––––––––––––––

3. y= ax2+bx+c ]̄l$ çÜ*_… ó̂l {V>çœ# MìS…§ýlOÐðlç³# ]̄lMýS$ ÑçÜ¢Ç… ó̂l ç³Æ>Ð]lËÄ¶æ$… M>ÐéË…sôæ °Ä¶æ$Ð]l$… –––––––––

4. JMýS ºçßæ$ç³¨ Æó‡Rê_{™èl… x& A„ýS… ]̄l$ Q…yìl…_ ]̄lrÏÆ‡¬™ól §é°MìS VýSË ºçßæ$ç³¨ Ô¶æ*¯éÅË çÜ…QÅ –––––––––

5. ç³ÇÐ]l*×æ… 4V> VýSË ºçßæ$ç³¨MìS VýSË VýSÇçÙt Ô¶æ*¯éÅË  çÜ…QÅ –––––––––

6. 7u6 – 3/2u4 + 4u2 + u+8 ºçßæ$ç³¨ ç³ÇÐ]l*×æ… –––––––––

7. x=1 Ð]l§ýlª p(x) = x3–3x–4 ÑË$Ð]l –––––––––

8. &5 Ð]l$ÇÄ¶æ¬ 4Ë$ ºçßæ$ç³¨ Ô¶æ*¯éÅË$V> VýSË ºçßæ$ç³¨ –––––––––

9. f(x) = x2–7x–8 ºçßæ$ç³¨ JMýS Ô¶æ* ]̄lÅ ÑË$Ð]l &1 AÆ‡¬ ]̄l Æð‡…yýlÐ]l Ô¶æ* ]̄lÅ ÑË$Ð]l –––––––––

10. ax2–6x2+11x–6 ºçßæ$ç³¨ Ô¶æ*¯éÅË Ëºª… 6 AÆ‡¬ ]̄l a ÑË$Ð]l –––––––––

11. JMýS çœ$ ]̄l ºçßæ$ç³¨ Ô¶æ*¯éÅË Ððl¬™èl¢…, Æð‡…yólíÜ Ô¶æ*¯éÅË Ë»êªË Ððl¬™èl¢…, Ô¶æ*¯éÅË Ëºª… Ð]lÆý‡$çÜV> 2, &7, &14

AÆ‡¬ ]̄l B ºçßæ$ç³¨ –––––––––

12. 2x3–5x2–14x+8 ºçßæ$ç³¨ Æð‡…yólíÜ Ô¶æ*¯éÅË Ë»êªË Ððl¬™èl¢… –––––––––

13. JMýS Ð]lÆý‡Y ºçßæ$ç³¨ ax2+bx+c JMýS Ô¶æ* ]̄lÅ ÑË$Ð]l, Æð‡…yýlÐ]l Ô¶æ* ]̄lÅÑË$Ð]l VýS$×æM>Æý‡ ÑÌZÐ]l$… AÆ‡¬ ]̄l  ÑË$Ð]l

–––––––––

14. ç³ÇÐ]l*×æ… 4V> VýSË ºçßæ$ç³¨°, Ð]lÆý‡Yºçßæ$ç³¨ ó̂l ¿êW… è̂lV> Ð]l ó̂la ÔóæçÙ… ç³ÇÐ]l*×æ… VýSÇçÙt…V> –––––––––

15. &√3, √3 Ô¶æ*¯éÅË$V> VýSË ºçßæ$ç³¨ –––––––––

çÜÐ]l*«§é¯éË$

1) 3 2) 2 3) a<0 4) 0 5) 4 6) 6
7) -2 8) x2+x–20 9) 8 10) 1 11) x3–2x2–7x+14

12) –7 13) a 14) 1 15) x2 –3
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